
 

 

 

Se leapădă mulți de viața aceasta și de lucrurile vieții, dar  
puțini se leapădă și de voile lor. Bine spune despre aceștia și cuvântul dumnezeiesc:  

«Mulți chemați, dar puțini aleși» (Matei XX, 14)  – Sfântul Simeon Noul Teolog 
 

 
 

– 13 august – 

Este ziua de naștere a părintelui 
Arsenie Papacioc. Ar fi împlinit 104 
ani. Prin ce era deosebit ca părinte 
duhovnicesc? 

Pă rintele Arsenie eră un suflet 
tă nă r, un suflet viu. Lă o ăniversăre 
de-ă lui, de Adormireă Măicii 
Domnului, după  ce ă fost felicităt lă 
sfă rs itul slujbei, ă spus „Eu ăcum ăm 
88 ăni, dăr cu sufletul tot tă nă r sunt”. 
Ș i ăveă el vorbă ăstă „Șă  fim put in 
bă tră ni lă tineret e că să  fim tineri lă 
bă tră net e”. Exemplifică deplin ăceste 
cuvinte. Eră un suflet tă nă r, un suflet 
viu, ătră geă, ăveă un măgnet interior. 
Nu preă poăte fi pusă  î n cuvinte, că să  
î nt elegi ătrăct iă ăceăstă. Eră tră ită , eră 
simt ită . 

L-ați cunoscut pe Părintele Arsenie 
când erați în clasa a XI-a. Sfinția Sa 
era foarte iubit de tineri. De ce îi 
fascina? Ce sfaturi le oferea? 

Veneă foărte multă  lume lă el, 
mult i tineri. Î s i plă ngeău problemele 
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ăcolo s i, fires te, erău mă ngă iăt i. 
Pă rintele eră un măre mă ngă ietor, 
ăstă fă ceă el: mă ngă iă suflete s i dă deă 
nă dejde, dăr toăte prin hărul lui 
Dumnezeu. 

Pă rintele Arsenie Păpăcioc L-ă 
vă zut pe Mă ntuitorul viu î n î nchisoăre 
s i tră să turile Mă ntuitorului s-ău 
imprimăt î n el. De ăceăstă emănă 
hărul din el. 

Pă rintele ătră geă fă ră  cuvinte. 
Prezent ă lui eră o că ldură , te simt eăi 
foărte bine chiăr dăcă  î l vedeăi pentru 
scurt timp, că  ăs ă erău condit iile. Erău 
î ntotdeăună mult i oămeni lă el s i măi 
eră s i bolnăv din că nd î n că nd.. 

Înimă lui ă s tiut să  se făcă  locăs  ăl 
lui Dumnezeu, să -L ăibă  pe 
Mă ntuitorul că oăspete s i să  cineze cu 
El. 

Arhim. Arsenie Papacioc a fost unul 
dintre cei mai iubiți duhovnici. Din 
alte relatări ale sfinției voastre am 
aflat că părintele era foarte deschis 
și înțelegător ca duhovnic. Era 
uneori și aspru, autoritar? 

Pă rintele nu se ără tă ă fi sfă nt. 
Vorbeă spontăn, nu fă ceă căz de 
nimic. Vorbeă firesc cu tine despre 
problemă tă. Î n diălog se ăs eză 
î ntotdeăună lă nivelul celui cu căre 
discută. Nu ă ăvut niciodătă  vreo 
pretent ie de om î mbună tă t it său 
superior. Că nd ne ofereă sfături, de 
multe ori spuneă: „Î t i vorbesc fră t iei 
tăle că să  ăud s i eu”. Pentru că  nu se 
impuneă prin semne măi vizibile, 
puteăi us or să -l desconsideri, ăs ă cum 
s i Mă ntuitorul Șe lăsă  desconsiderăt 
de oămeni, cu toăte că  e Atotputernic 
s i Atots tiutor. Autorităteă oămenilor 
sfint i nu se impune. Autorităteă lor 

emănă , se făce î nt eleăsă , dăr nu 
obligă . Dăr noi, fiind măi grosieri, 
î ndă ră tnici, pă nă  î nvă t ă m ăcest limbăj 
ăl delicătet ii s i, implicit, voiă lui 
Dumnezeu cu noi, ne putem î ns elă de 
multe ori consideră nd ă fi o ăutorităte 
ceeă ce nu este de făpt s i 
desconsideră nd ădevă rătă ăutorităte. 

Deși nu se impunea prin autoritate, 
Părintele Arsenie era totuși 
cunoscut ca un om sfânt? 

Dă. Odătă , că nd ăm fost î n Șfă ntul 
Munte lă Pă rintele Dionisie Îgnăt de lă 
Colciu, ăcestă ă vorbit cu măre respect 
despre el. Pă rintele Dionisie nu ies ise 
din Șfă ntul Munte de 70 ăni, ădică  de 
că nd ă venit ăcolo. 

Î n vără ănului 2002 ăm mers lă el 
s i că nd să  mă  recomănd, i-ăm spus cu 
oărecăre mă ndrie: „Pă rinte, eu mă  
spovedesc lă Pă rintele Arsenie”. 
Pă rintele s-ă oprit s i ă zis: „O, 
pă rintele Arsenie! Omul lui 
Dumnezeu!” A vorbit despre el cu 
foărte măre respect. Făptul ăcestă m-ă 
rus inăt: ăcest pă rinte sfă nt mi-ă ără tăt 
că  vin de lă un ălt sfă nt pe căre nu-l 
ăpreciăm lă cuvenită văloăre. 

Tocmăi pentru că  Pă rintele 
Arsenie nu se impuneă, ofereă 
cuvă ntul să u, dăr nu î l impuneă. 
Trebuiă că tu să  î nvet i să -l ăpreciezi s i 
să -i dăi ăutorităteă căre i se cuveneă. 

Probabil că Arhimandritul Arsenie 
a fost unic între duhovnicii români. 
Totuși, l-ați putea asemăna cu 
vreunul dintre marii trăitori 
ortodocși? 

Pe Pă rintele Arsenie î l gă sesc 
foărte ăpropiăt că tră ire s i că duh cu 
Șf. Porfirie Căvsocălivitul. Puneă 



 

ăcelăs i ăccent pe relăt iă vie, personălă  
cu Mă ntuitorul, Măică Domnului s i 
sfint ii. Dăr s i cu Pă rintele Șofronie 
Șăhărov î l gă sesc ăsemă nă tor î n măi 
multe ăspecte. 

Părintele Arsenie Papacioc vorbea 
mereu despre pace și iubire. În 
perioada actuală, deși împlinim un 
secol de la Marea Unire ca țară, 
suntem cam dezbinați și tulburați. 
Vă mai amintiți ce recomandări 
făcea părintele referitoare la 
liniștea sufletească, la înțelegerea 
dintre oameni? 

Pă rintele Arsenie ăveă foărte 
multă  î ncredere î n poporul romă n, î n 
destinul lui, î n felul cum ă s tiut să  
î ntrupeze Evăngheliă, să  î ntrupeze 
ră bdăreă, î n felul cum ă s tiut să -s i 
poărte cruceă s i suferint ele. 

Pă rintele pret uiă spirituălităteă 
romă neăscă  căre nu iese foărte mult 
î n evident ă , nu este stridentă , î n 
schimb nu e neăpă răt măi depărte, ci 
poăte chiăr măi ăproăpe de 
Mă ntuitorul, î n răport cu celelălte 
spirituălită t i ăle lumii ortodoxe. 

E bine să  s tim că  suntem un 
popor cu mări resurse de î nt elepciune 
s i de cumpă tăre s i ănumite reăct ii măi 
stridente ăr fi bine să  ne deă de 
gă ndit, să  le ănăliză m s i să  ne 
delimită m de ele. 

Spuneați într-un interviu că 
Părintele Arsenie v-a schimbat 
personal prin modul lui de a fi. 
Cum era Părintele? 

Pă rintele Arsenie ăveă un suflet 
bine-mirositor s i o noblet e 
extrăordinără . Nu se poăte spune î n 
cuvinte noblet eă căre emănă din 

sufletul lui. Respectă foărte mult 
persoănă celuilălt. Eră un om foărte 
delicăt, ăs ă l-ăm simt it, ăs ă î l pă strez 
eu î n inimă . Ș i ăceăstă  noblet e veneă 
din smerenie. Șmereniă î l respectă  pe 
celă lălt, î i vede văloăreă lui. Astă 
cucereă, s tiă cum să  iă pe fiecăre om. 
Îăr pe lă ngă  făptul că  ăveă o foărte 
măre drăgoste, ăveă s i un măre 
discernă mă nt. Detectă imediăt 
problemele tăle duhovnices ti, s tiă să  
puncteze ce e măi grăv s i să  te ăjute. 

Din pă căte, orică t ăm vorbi 
despre un ăsemeneă om e foărte greu 
de exprimăt cum eră de făpt. Dăcă  nu 
î l î ntă lnes ti nu preă pot i să  s tii s i 
î ntă lnireă cu el este un dăr de lă 
Dumnezeu, e o minune. 

Șfă ntul este „ceă măi rără  
minune”, ăs ă cum î i plă ceă Pă rintelui 
să  spună  că nd fă ceă referire lă 
monăhism. E o experient ă  unică  căre 
se percepe prin multe cănăle s i nu se 
poăte spune doăr î n cuvinte. E greu. 
Șurprindem ănumite lucruri, dăr 
î ntă lnireă cu ăstfel de persoăne este 
un eveniment, prăctic. Prin tot ce eră 
el că om exprimă făptul că  eră un 
locăs  ăl Duhului Șfă nt, că  eră unul 
dintre „purtă torii de Dumnezeu 
Pă rint i ăi nos tri”. 

Sursa: basilica.ro 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 

▪ Nu-t i descoperi gă ndurile 
tuturor, ci număi ăceloră căre î t i pot 
tă mă dui sufletul. 

▪ Cugetă nd lă cele despre 
Dumnezeu, fii evlăvios cu prisosint ă , 
bun, cuminte, blă nd, dărnic după  
putere, î ndătoritor, necertă ret  s i cele 
ăsemeneă. Că ci ăceăstă este ăvut iă 
sufletului căre nu poăte fi furătă : să  
plăci lui Dumnezeu prin unele că 
ăcesteă, s i să  nu judeci pe nimeni său 
să  zici: cutăre este ră u s i ă pă că tuit; ci 
măi bine este să -t i căut i de pă cătele 
tăle s i să  prives ti î n tine purtăreă tă, 
de este plă cută  lui Dumnezeu. Că ci ce 
ne prives te dăcă  ăltul este ră u? 
▪ Celui ce nu s tie să  deosebeăscă  

binele de ră u, nu-i este î ngă duit ă 
judecă pe cei buni său pe cei ră i. Că ci 
bun este omul căre cunoăs te pe 
Dumnezeu. 
▪ Dă -t i seămă că  trebuie să  te ără t i 

oămenilor neî ncetăt. Dăr prin 
purtăreă ceă bună  s i prin făpte. Că ci s i 
bolnăvii ăflă  s i cunosc pe doctorii 
binefă că tori s i izbă vitori nu din vorbe, 
ci din făpte. 

Sursa: basilica.ro 

Marți   
28 august 18:00 Vecernia, Litia 

Miercuri 08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
29 august  → Tăierea capului Sfântului Ioan Botezătorul 

 

Sâmbătă   
1 septembrie 18:00 Vecernia 

Duminică 08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
2 septembrie   

   

Pentru a fi la curent cu programul, în cazul în care apar modificări, vă rugăm  
să vă abonați la buletinul online sau să verificați sfantul-ilie.ro. 
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